加大赛事供给 促进产业融合

本报记者 李 硕 范佳元 孙龙飞

座无虚席的看台、热情助威的观众、全力 以赴的球员……热烈的气氛洋溢整个村落。 10月底,2023全国和美乡村篮球("村BA") 总决赛在贵州省黔东南苗族侗族自治州台江 县台盘村开赛,数万名观众从各地赶来,观看 精彩比赛、参与现场互动,不仅感受了"村 BA"的热闹氛围,更体验到贵州乡村体育的 独特魅力。据统计,在"村BA"带动下,台江 县在一年内共接待游客200余万人次,实现 旅游收入23亿多元。

今年,各地体育赛事火热开展,点燃了体 育爱好者的观赛热情,现场观看赛事已经成 为不少人的休闲选择。热烈的观赛氛围、创 新的赛事运营,为体育消费市场增长按下"快 进键"。

激发参与热情,供需 两旺人气十足

7岁的巩闫浩泽今年中秋国庆假期从陕 西西安到北京旅游,在游览长城、故宫之外, 他还观看了中国网球公开赛。看了一场比 赛,了解了比赛规则,在园区体验了多项网球 游戏,他对网球产生浓厚兴趣:"回家就让妈 妈带我去学网球!"

巩闫浩泽观赛的10月3日正值今年中网 人流高峰,当日观众突破3万人次。截至10 月7日,今年中网观众达到18.4万人次。球 迷的观赛热情带动票务销售强劲增长,截至 10月7日,中网门票收入比2019年翻了一番 多。更可喜的是,中网赛期综合收入超过 1800万元,相比2019年增长超过40%,其中

本报北京12月3日电 (记者刘硕阳)

当地时间3日,在日本福冈进行的2023福冈

国际马拉松比赛中,中国选手杨绍辉以2小时

07分09秒的成绩获得亚军,把名将何杰今年

3月在无锡马拉松比赛中创造的2小时07分

30秒的男子马拉松全国纪录提升了21秒。

官方商品和网球装备尤其热销。

职业运动员的精彩对决固然吸引力十 足,接地气的民间赛事同样拥有旺盛人气。 台江县的"村BA"火了,贵州榕江县的和美乡 村足球超级联赛("村超")带动体育旅游增 长。今年5月到7月,榕江的"村超"吸引游客 330多万人次,同比增长超130%,实现旅游综 合收入超38亿元。"没想到这么多游客和球 迷能来我的家乡看球,他们观赛期间的消费 为这里带来很多收入。"榕江县足球协会副主 席杨亚江感慨。

赛事搭桥,带动消费。11月在重庆举办 的花样滑冰中国杯借助赛事影响,还举办了 中国杯冰童选拔总决赛、冰上路演和轮滑嘉 年华等活动,重庆巴南区为冰迷们提供了多 种消费优惠活动。"我们期待在观众服务、品 牌推广、赛事体验等方面提质升级,做大行 业蛋糕,激发体育消费。"深圳市弘金地体育 集团有限公司首席执行官刘丰宁表示,要让 赛事不仅为观众提供福利,也为城市注入新

用心做好服务,丰富 观众观赛体验

10月22日,北京队在主场迎来了2023-2024赛季中职篮联赛的揭幕战,馆内座无虚 席,场外气氛也是异常热烈。北京首钢俱乐 部商品专卖店里人头攒动,球衣、配饰、小百 货等商品琳琅满目,吸引大批球迷排队购 买。毛绒公仔最受欢迎,当天晚上便卖出近 千个。

今年31岁的杨绍辉此前曾代表中国田

径队参加过2019年多哈田径世锦赛、东京

奥运会等世界大赛马拉松项目的比赛。在

今年10月举行的杭州亚运会男子马拉松项

目中,他以2小时13分39秒的成绩为中国

体育代表团摘得一枚铜牌。

成立于2017年的聚星动力是一家体 育用品企业,从去年开始为中职篮联赛三 家俱乐部设计生产周边文化产品。该企 业首席执行官罗彬告诉记者,优质的竞赛 产品不仅包括比赛内容,还应该给观众在 整个过程中带来良好的观赛体验。"立体 生动的文化产品,方便球迷长时间回味和 分享。"罗彬说,"文化产品本身也蕴含球 队文化底蕴,可以向青少年传递竞技体育

以赛事为带动,搭建休闲场景、提供丰富 活动,有利于提升赛事对观众的吸引力。今 年上海网球大师赛升级为跨度14天的超级 大师赛,赛场外设置的各种拍照打卡装置让 球迷驻足留念,球员巡游、音乐派对等活动让 观众在观赛之余有更丰富的享受。"以球员、 观众、媒体等各方的参与体验为优先,是赛事 成功举办的关键。"上海久事体育产业发展 (集团)有限公司董事长杨亦斌说,"提供多元 化的参与体验才能吸引更多受众。"今年大师 赛两周赛程共吸引逾19万人次观众到现场 观赛,达到新高。

"充分挖掘赛事的文化和经济价值,要在 做好服务方面下功夫。"清华大学体育产业发 展研究中心主任王雪莉表示,不论是为参赛 者量身定制的各品牌装备,还是为观赛者打 造多样化的赛后互动、消费场景,这些别出心 裁的服务内容,丰富了赛事的体验感,对涵养 体育文化和促进体育消费等都会产生积极

扩大参与规模,办赛 带动城市发展

今年以来,马拉松赛事回暖势头明显。 《2023中国田径协会路跑工作报告》显示,上 半年各地共备案133场路跑赛事,其中全马 赛事61场,半马及其他项目72场。

密集的赛事折射出全民健身高涨的热 情,不少赛事的组织方也意识到,把传统赛事 办出地域特色,对展示城市形象、拉动当地经 济发展有重要作用。厦门马拉松赛道位于环 岛路,沿线串联起多个景点,鹭岛风光尽收眼 底;重庆马拉松和消费节深度融合,每年带动 当地体育旅游消费约3亿元……

"体育赛事融合'博览会''旅游节',城市 有了绝佳的形象宣传片。"王雪莉表示,不同 城市应找准差异化定位,充分挖掘当地自然 生态景观、历史人文特色或公共服务等优势, 打造独具魅力的品牌赛事,让"体育+"的内 涵更丰富多元,为城市发展注入体育动能。

12月,国际乒联混合团体世界杯将在四川 成都开赛。这项全新赛制的赛事一经公布,就 受到球迷的广泛关注,门票预售开始仅几小 时,预约人数就占到可售门票数量的近三成, 火爆程度可见一斑。"随着人们对精神文化生 活需求的不断提升,体育赛事也需要在内容和 服务上不断创新,扩大地域和人群的覆盖面, 为体育消费创造更多可能性。"王雪莉说。

田关注体育产业·体育消费持续向好②

2023中国桨板球公开赛在广州举行

本报广州12月3日电 (记者李纵)2日 至3日,2023中国桨板球公开赛在广东省广州 市白云湖国家水利风景区举行,比赛由国家体 育总局水上运动管理中心主办,广东省河长 办、广州市河长办指导,广东省青少年体育联 合会与广州市白云区文化广电旅游体育局承

办,分设男女混合公开组、U15(15岁以下)组、 大师组,来自各地的46支参赛队伍展开角逐。

桨板球是桨板的一项演化项目,要求桨 板运动员站在板上进行球类比赛,它结合篮 球、足球、水球和桨板运动的特点,充满趣味 性和对抗性。

R体坛观澜

从观赛参赛到运动休 闲再到日常生活,日益壮 大的体育市场为人们提供 更多选项。不断激发体育 消费新活力,将带动体育 产业提质升级

12月2日,苏翊鸣在首钢大跳台

自11月中旬开始,速度滑冰世界 杯、雪车和钢架雪车世界杯、单板滑雪及 自由式滑雪大跳台世界杯、世界花样滑 冰大奖赛总决赛、短道速滑世界杯等赛 事相继在北京举行。当"冰丝带""雪游 龙"等冬奥场馆再度拥抱国际赛事,不仅 带来高水平的竞技角逐,也为这个冰雪 季增添消费热度。据统计,速度滑冰世 界杯前两个比赛日,场馆周边文创等商 品销售额超10万元;单板滑雪及自由式 滑雪大跳台世界杯举办期间,音乐会等 配套活动迎来不少市民"打卡";短道速 滑赛事门票销售火爆……

近年来,举办赛事成为带动体育消费的重要途径。一 方面,"跟着赛事去旅行"渐成时尚。各地依托办赛,吸引八 方游客,既展现当地历史人文风貌和经济社会发展成就,也 在体育与文旅的融合中拉动消费增长。随着冰雪季的开 启,北京、河北、吉林等地通过举办各种类型的冰雪赛事,增 强对游客的吸引力。

另一方面,以赛事助力全民健身深入开展,体育消费的 潜力也随之释放。北京冬奥会的成功举办,让越来越多的 人爱上冰雪运动。新的冰雪季开启后,多地通过发放消费 券等方式,带动大众赏冰玩雪。冰场、雪场也纷纷"上新", 通过完善配套设施、提升服务水平、增加消费场景等方式, 吸引冰雪运动爱好者。在吉林北大湖滑雪度假区,雪道总 数比上个雪季增加了17条;在新疆阿勒泰将军山国际滑雪 度假区,游客还可以体验雪地摩托车等项目。

当越来越多的人体验冰雪运动、爱上冰雪运动,体育消 费的场景也不断拓展。这既和冰雪运动的广泛开展密不可 分,也得益于体育产业在供给端持续发力,不断以丰富的产 品供给满足消费者的多样需求。

从观赛参赛到运动休闲再到日常生活,日益壮大的体 育市场为人们提供更多选项。不断激发体育消费新活力, 将带动体育产业提质升级。

本版责编:塔怀旸 唐天奕 王 博



江水澄澈,万山红遍,秋日的巫山绚丽斑斓。深 秋到初冬,独特的亚热带季风性湿润气候让巫山红 叶景观得以持久延续。巫山红叶已成为长江三峡旅 游的一张亮丽名片。11月18日,第十七届中国•重 庆长江三峡(巫山)国际红叶节(简称"红叶节")在重 庆市巫山县举办。观红叶、参赛事、赏美景、品美食……本 届红叶节期间,各项活动精彩纷呈、别出心裁。

杨绍辉刷新男子马拉松全国纪录

巫山是一座诗意之城,众多诗歌描述过巫山之 美。本届红叶节创新营销方式,与成都、武汉、郑州 三座城市联动,打造巫山红叶项目。策划推出的"长 江诗路巫山红叶之旅"活动,通过武汉和巫山两地的 线上"诗词对话"展开预热推广,邀请十位湖北摄影 师来巫山采风赏红叶。活动还推出全景立体式24 小时慢直播"云赏"红叶,并在武汉、成都、重庆、郑州 等地联合直播平台开展促消费活动。

今年,红叶节策划推出"巫山红叶之约"线下活 动。通过线上话题进行活动预热,线下邀请成都十位 汉服古装爱好者来巫山赏秋。面向重庆、武汉、郑州、 成都、西安、长沙、北京、杭州、上海、广州等地游客在 OTA平台(在线旅行社平台)推出巫山红叶节十大赏 红叶线路产品。

"把巫山红叶唱给你"郑州主场活动根据刘禹 锡、白居易、杜甫、李商隐四位诗人诗词改编创作《新 竹枝词》,作为红叶节郑州城市推广曲,通过美妙的 旋律、动人的节奏,展现巫山红叶优美的意境。除了 线上推广曲,重庆市巫山旅游发展集团有限公司还 在线下联合黄河科技学院校园合唱团共赴巫山拍摄 音乐创意短视频,古典性与现代性相结合,有诗意也

本届红叶节旨在契合年轻人从"旅游参观者"变 "体验者"的需求,让更多年轻人融入当地,感受小镇 街巷中的人文历史,以及地道的风土人情和生活方 式。巫山的历史文化、秀美风光和人间烟火气正吸 引着各地年轻游客前来领略。

今年,除了传统的乘船畅游小三峡,小小三峡,

乘车慢游神女天路、下庄天路、双龙鱼头湾、官渡红 叶坡、培石红叶王、庙宇红叶谷活动外,红叶节还特 别推出小三峡·小小三峡、下庄天路等多个红叶精品 景区的全景 VR 视频,采取动态地图视频的形式制 作三条红叶旅游路线,通过"畅游巫山"微信小程序 或APP,游客可沉浸式观看红叶美景。

当下,旅行方式日趋个性化、多元化,旅游景点 所在地有趣的生活场景、生活方式成为游客选择旅 游目的地的重要因素。第十七届中国·重庆长江三 峡(巫山)国际红叶节开展城市创意营销,挖掘巫山 深厚的历史文化内涵,活动创意融合传统与现代元 素,满足消费者个性化旅游需求。巫山好玩又有趣, 它悠久的历史文化和隽永的古典意蕴让众多游客流

数据来源:重庆市巫山旅游发展集团有限公司

激发体育消费新活力